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安徽省舒城中学2008届高三第二次月考数学（理科）试卷

一、选择题：（本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个备选项中，只有一项是符合题目要求的）

1．已知全集
[image: image218.png]


, 集合
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则CU A=                   （    ）
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D 
[image: image6.wmf]Æ

                选A.
2．设全集I={1,3,5,7,9}，集合A={1，|a－5|，9}， CI A={5,7}，则a的值是     (    )

A.2      B.8      C.－2或8      D.2或8

(验证)若a=－2,则A={1,7,9}  CI A={3,5}不合条件，若a=2,则A={1,3,9},  CI A={5,7},满足条件；若a=8则A={1,3,9}，仍符合条件，故选D.
３．已知命题p∶x≥1，命题q∶x2≥x，则
[image: image7.wmf]p

是
[image: image8.wmf]q

的                      （    ） 

A 充分不必要条件   B必要不充分条件  C充要条件   D既不充分也不必要条件 选A.

４．若集合
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故选C.
５．函数
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解：由
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x

x

f

6

3

)

(

2

/

-

=

＜0，得0<x<2    ∴函数
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是减函数的区间为（0，2）,故选D
６．若复数z满足|z|-
[image: image20.wmf]z

=
[image: image21.wmf]i
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，则z等于
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A．-3+4i        B．-3-4i          C．3-4i        
D．3+4i     选D.

７．下列函数中既是奇函数，又在区间［－1，1］上单调递减的是            （    ）

A.f(x)= sinx      B.f(x)=－|x+1|        C.f(x)=
[image: image22.wmf]2

1

(ax+a－x)         D.f(x)=ln
[image: image23.wmf]x

x

+

-

2

2


解：用排除法，A是增函数，B不是奇函数，C是偶函数.，故选D.

8．函数y=loga x在x∈［2，+∞］上总有|y|>1，则a的取值范围是            （    ）

A.0<a<
[image: image24.wmf]2

1

或1<a<2     B.
[image: image25.wmf]2

1

<a<1或1<a<2      C.1<a<2          D.0<a<
[image: image26.wmf]2

1

或a>2

解： 由f(x)=|y|=|logax|的图象可知|loga2|>1,分a>1与0<a<1求解.，故选B.

9．已知f(x)=
[image: image27.wmf]î
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,则f(－9)等于                           （    ）

A.－1               B.0               C.1               D.3

解：由题意得f(－9)=f(－9+3)=f(－6)=f(－6+3)=f(－3)=f(－3+3)=f(0)=f(0+3)=f(3)=log33=1,故选C.

点评：本题考查分段函数的运用及其有关计算问题.

10．定义在R上的偶函数f(x)满足对任意x∈R，都有f(x+8)=f(x)+f(4)，且x∈［0，4］时f(x)=4－x，则f(2005)的值为                                             （   ）

A.－1                  B.1              C.－2            D.0

解： 由f(4)=0知周期为8，则f(2005)=f(5)=f(－3)=f(3)=1.，故选B.
11．已知正实数x1,x2及函数f(x),满足4x=
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(

1

)

(

1

x

f

x

f

-

+

,且f(x1)+f(x2)=1,则f(x1+x2)的最小值(   )

A.4            B.2           C. 
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解： 由4x=
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两式相乘，并注意到关系f(x1)+f(x2)=1得4
[image: image35.wmf]2

1

x

x

+

=
[image: image36.wmf])

(

)

(

)]

(

)

(

[

1

)

(

)

(

)]

(

)

(

[

1

2

1

2

1

2

1

2

1

x

f

x

f

x

f

x

f

x

f

x

f

x

f

x

f

+

+

-

+

+

+

=
[image: image37.wmf])
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12．已知函数
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[解析]：由函数
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二、填空题：（本大题4个小题，每小题4分，共16分）

13． 已知P=
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，且x∈P是x∈Q的必要条件，则实数a的取值范围是​​​_________________

解析]:由 x2－3x＋３＜0 得 1＜x＜3，由
[image: image68.wmf]4

<

a

x

－

得a－4＜x＜a＋4, ∵x∈P是x∈Q的必要条件，∴Q
[image: image69.wmf]Í

P 则  
[image: image70.wmf]î

í

ì

£

-

³

+

1

4

3

4

a

a

    ∴－1≤a≤5

14.函数
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15. 已知z=|log2m+4i|+2i，若|z|=
[image: image84.wmf]20

，则实数m=
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16．曲线y=x(x+1)(2－x)有两条平行于直线y=x的切线，则两切线之间的距离是           .
解：
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  （分析  从y′=1入手，写出两切线的方程.）
  y=-x
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三、解答题：（本大题6个小题，共74分）

17．（本小题满分10分）若不等式x2－2ax＋a>0，对 x∈R恒成立, 求关于t的不等式
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解：若不等式x2－2ax＋a>0,对 x∈R恒成立，则
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  ∴1< t <2  …… 9分  不等式的解集为｛t┃1< t <2｝…… 10分

18．（本小题满分12分）设函数
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解：由于
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image117.wmf]1
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2)当
[image: image118.wmf]11

x

-<<

时，
[image: image119.wmf]|1||1|2

xxx

+--=

，①式化为
[image: image120.wmf]3

2

2

x

³

，即
[image: image121.wmf]3

1

4

x

£<

…… 8分

3)当
[image: image122.wmf]1

x

£-

时，
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综上
[image: image124.wmf]x

的取值范围是
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19（本小题满分12分）.已知函数f (x)对任意的实数x、y都有f (x+y)=f (x)+f (y)+2y(x+y)+1,且f (1)=1.

(1)若x∈N*,试求f (x)的表达式；
(2)若x∈N*且x≥2时，不等式f (x)≥(a+7)x－(a+10)恒成立，求实数a的取值范围.
解:  (1)令y=1,则f (x+1)=f (x)+f (1)+2(x+1)+1     …… 2分
∴f (x+1)－f (x)=2x+4                         …… 4分
∴当x∈N*时，有f (2)－f (1)=2×1+4

f (3)－f (2)=2×2+4,f (4)-f (3)=2×3+4.

…

f (x)－f (x-1)=2(x-1)+4.                       …… 5分
将上面各式相加得f (x)=x2+3x－3　　(x∈N*).    …… 6分
 (2)当x∈N*且x≥2时，f (x)=x2+3x－3.

要使不等式f (x)≥(a+7)x－(a+10)恒成立.

即当x∈N*且x≥2时,不等式x2+3x－3≥(a+7)x－(a+10)恒成立, …… 7分
即x2-4x+7≥a(x－1)恒成立

∵x≥2,∴
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又
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 (当且仅当x－1=
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∴
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的最小值是2，故a≤2. …… 12分
20．（本小题满分12分）已知函数f(x)=ln(x+1)－x.
(1)求函数f (x)的单调递减区间;
(2)若x>－1,证明：1－
[image: image131.wmf]1
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≤ln(x+1)≤x.
解：  (1)函数f(x)的定义域为(－1,+∞),f ′(x)=
[image: image132.wmf]1
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.…… 2分
由f ′(x)<0及x>－1得x>0.∴当x∈(0,+∞)时，f(x)是减函数，即f(x)的单调递减区间为(0,+∞).                                                          …… 4分
 (2)由(1)知，当x∈(－1,0)时，f ′(x)>0;当x∈(0,+∞)时，f ′(x)<0.  …… 6分
因此，当x>－1时，f(x)≤f(0)，即ln(x+1)－x≤0.
∴ln(x+1)≤x.令g(x)=ln(x+1)+
[image: image134.wmf]1

1

+

x

－1,                  …… 7分
则g′(x)=
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[image: image136.wmf]2

2

)

1

(

)

1

(

1

+

=

+

x

x

x

.               …… 8分
当x∈(－1,0)时，g′(x)<0；当x∈(0,+∞)时，g′(x)>0.
∴当x>－1时，g(x)≥g(0),即ln(x+1)+
[image: image137.wmf]1
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∴ln(x+1)≥1－
[image: image138.wmf]1
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.                            …… 11分
综上可知，当x>－1时，有1－
[image: image139.wmf]1
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≤ln(x+1)≤x. …… 12分
21．（本小题满分14分）已知函数f(x)满足f(x－3)＝log5 EQ \F(x,6－x)      （3≤x≤5）。

 (1)求函数f(x)解析式及定义域；        (2)求函数f(x)的反函数f－1(x)；

(3)若f(x)≥log5(2x)，求x的取值范围。

解：(1)设t＝x－3,则x=t+3.

∵f(x－3)=log5 EQ \F(x,6－x) ,∴f(t)=log5 EQ \F(3+t,3－t) ，　　　…… 2分
∵3≤x≤5，,0≤t≤2。由
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得0≤t≤2 ……4分
于是f(x)＝log5 EQ \F(3+x,3-x) ，且定义域为[0,2]。…… 6分
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